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 التمرٌن الأوّل

f الدالة المعرّفة على  ℝبــ  : 
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 fC المنحنى الممثل للدالة fفً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

احسب . 1 lim
x

f x


 و  lim
x

f x
 

ٌّر الدالة  . 2  .، ثمّ شكل جدول تغٌراتهاfادرس اتجاه تغ

حدّد معادلات المستقٌمات المقاربة للمنحنى . 3 fC. 

ٌّن أنه، من أجل كل عدد حقٌقً. 4 x ،ب    2f x f x  وفسّر النتٌجة هندسٌا . 

ٌّن أنّ المنحنى . 5 ب fC ٌقبل مماسا  T ٌطلب كتابة معادلة له1 معامل توجٌهه ٌساوي ،. 

احسب إحداثًٌ نقطة تقاطع المنحنى . 6 fC مع محور الفواصل ثم ارسم كلا من  T و  fC. 

:  عدد وإشارة حلول المعادلةmناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 7 3 1xm e m   

 الحل

حساب . 1 lim
x

f x


 و  lim
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f x
 
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ٌّر الدالة  . 2  .fدراسة اتجاه تغ

 ولدٌنا  ℝ  تقبل الإشتقاق على fالدالة   
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x،من أجل كل عدد حقٌقً ' 0f x  ّ4 لأن 0xe  و  
2

1 0xe    وعلٌه الدالة fمتزاٌدة تماما على   ℝ. 

ٌّرات الدالة     .fجدول تغ
x       

 'f x          +         

    

 f x  
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1                           



 مصطفاْ عثذ انعزٔز:  إعذاد                                                                                 صهضهح ذماسٔه محهُنح فٓ انذَال الأصّٕح    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2 

                          aziz_mus1@hotmail.fr سر النجاح أن تكون مخلصاً لأهدافك 

تحدٌد معادلات المستقٌمات المقاربة للمنحنى . 3 fC. 

لدٌنا  lim 1
x

f x


  إذن  fC 1 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy   بجوار . 

و  lim 3
x

f x


 إذن  fC 3 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy  بجوار . 

x ،تبٌٌن أنه، من أجل كل عدد حقٌقً. 4    2f x f x  .  
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 .تفسٌر النتٌجة هندسٌا

𝑥لدٌنا من أجل كل  ∈ ℝ ّففن  −𝑥 ∈ ℝ ولدٌنا     2f x f x   معناه    2f x f x   أي 

   2 0 2 1f x f x     وعلٌه النقطة  0;1 هً مركز تناظر للمنحنى  fC. 

تبٌٌن أنّ المنحنى . 5 fC ٌقبل مماسا  T ٌطلب كتابة معادلة له1 معامل توجٌهه ٌساوي ،. 

 T  معناه 1معامل توجٌهه  ' 1f x . 

لنحل المعادلة  ' 1f x  

 ' 1f x  معناه 
 
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24 وٌكافئ  2 1x x xe e e   2 وٌكافئ 2 1 0x xe e   وٌكافئ  

2

1 0xe   

0xأي   ًوبالتال  fC ٌقبل مماسا  T 0 عند النقطة ذات الفاصلة 1 معامل توجٌهه. 

كتابة معادلة المماس  T. 

    ' 0 0 0y f x f   1 أيy x   

حساب إحداثًٌ نقطة تقاطع المنحنى . 6 fCمع محور الفواصل  . 

  0f x  تكافئ 
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3 وتكافئ  1 0xe   وتكافئ 

1

3

xe  أي ln3x   إذن       ln3;0fC Ox B   

رسم كلا من  T و  fC. 

  عدد mالمناقشة بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 7

: وإشارة حلول المعادلة 3 1xm e m   

 3 1xm e m   3 ٌكافئ 1x xe me m   

ٌكافئ  3 1 1x xe m e   أي  f x m 

1mإذا كان    3 أوm ففن المعادلة لاتقبل حلا . 

1إذا كان  1m   ففن المعادلة تقبل حلا وحٌدا سالبا  

1إذا كان  3m  ففن المعادلة تقبل حلا وحٌدا موجبا  

1mإذا كان   ففن المعادلة تقبل حلا واحد و وحٌدا 

 .معدوما

 التمرٌن الثانً

I) لتكن الدالة g المعرّفة على  ℝًكما ٌل  :   2 1xg x x e   

ٌّن نهاٌتً الدّالة . 1  . وعند  عند gع

ٌّرات الدالة . 2  .gأـ ادرس تغ
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ٌّرات الدّالة   .g   ب ـ شكل جدول تغ

ٌّن أنّ المعادلة . 3 ب  0g x  تقبل حلٌن  و  1,2 بحٌث 1,1   1,8  و 1,9 . 

استنتج اشارة . 4 g x على ℝ. 

II) نعتبر الدّالة f المعرّفة على ℝًكما ٌل  : 
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 fC ذمثٕهٍا انثٕاوٓ فٓ مضرُ مىضُب إنّ معهم مرعامذ َمرجاوش  ; ,O i j
 

 

احسب . 1 lim
x

f x


 و  lim
x

f x


.  

ٌّن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً. 2 x :أ ـ ب 
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ٌّر الدّالة   .، ثمّ شكل جدول تغٌراتهاf    ب ـ استنتج اتجاه تغ

ٌّن أنّ . 3 أ ـ ب 
1

1
f 





 ( (I الجزء 3 المعرّف فً السؤال  حٌث العدد ) 

ٌّن حصرا للعددٌن      ب ـ ع f  و   f  .( 210 تدور النتائج إلى ) 

    ج ـ  ارسم  fC. 

 الحل

I) لتكن الدالة g المعرّفة على ℝًكما ٌل  :   2 1xg x x e   

 . وعند  عند gتعٌٌن نهاٌتً الدّالة . 1
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ٌّرات الدالة 2  .gـ أـ دراسة تغ

:  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على gالدالة      ' 2 1x x xg x e e x e x      

x ،0xeلدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً  ومنه إشارة   'g x هً إشارة  1 x 

من أجل  1;x   ،1 0x  أي  ' 0g x   

من أجل  ;1x   ،1 0x  أي  ' 0g x   

 متناقصة تماما على المجال gوعلٌه الدالة  1;  متزاٌدة تماما على المجال و  ;1 

ٌّرات الدّالة   .gجـ ـ جدول تغ

 

 

 

 

 

 

تبٌٌن أنّ المعادلة . 3  0g x  تقبل حلٌن  و  1,2 بحٌث 1,1   1,8 و 1,9 . 

x                             1        

 'g x   +  0           

 

 g x  

                                1e    

 
  

                               
1                                         
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 مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال gلدٌنا الدالة  ;1 و خاصة على المجال  1,2; 1,1  و  1,2 0,03g    ،

 1,1 0,03g   إذن    1,2 1,1 0g g    ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد  

 من المجال  1,2; 1,1  بحٌث   0g   

 مستمرة ومتناقصة تماما على المجال gولدٌنا الدالة  1; و خاصة على المجال  1,8;1,9 و  1,8 0,2g  ،

 1,9 0,3g   إذن     1,8 1,9 0g g  ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد  من المجال  

 1,8;1,9 بحٌث   0g  . 

استنتاج اشارة . 4 g xعلى  ℝ. 

x                                                    

 g x  ـــــ         ـــــــ          0     +      0 

II) نعتبر الدّالة f المعرّفة على ℝًكما ٌل  : 
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e
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
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 fC ذمثٕهٍا انثٕاوٓ فٓ مضرُ مىضُب إنّ معهم مرعامذ َمرجاوش  ; ,O i j
 

 

حساب . 1 lim
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x :أ ـ تبٌٌن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً. 2 
 

 
2

'
x

g x
f x

e x



. 

𝑥لٌكن  ∈ ℝلدٌنا : 

 
    

   

 

 

 

 

2 2

2 2 2 2

1 1 2 12 1
'

x x x x xx x x x

x x x x

e e x e e e x g xe xe e e
f x

e x e x e x e x

        
   

   
 

ٌّر الدّالة   . fب ـ استنتاج اتجاه تغ

لدٌنا  
2

0xe x  ومنه إشارة  'f x هً نفس إشارة  g x وعلٌه  ' 0f   ؛  ' 0f   

من أجل    ; ;x      ّففن  ' 0f x  وبالتالً الدالة f متناقصة تماما على المجالبٌن  ; و  ; . 

من أجل  ;x   ّففن  ' 0f x  وبالتالً الدالة f متزاٌدة تماما على المجال  ; . 

 .fجدول تغٌرات الدالة 
x                                               

 'f x                       0     +   0        

 

 f x  
0                                               f   

 

                                    

                      f                  1                                 
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أ ـ تبٌٌن أنّ . 3 
1

1
f 





. 

 لدٌنا 
1e

f
e












 ولدٌنا   0g   تكافئ  2 1 0e   وتكافئ 

1

2
e





  

ومنه  
 

2 2

1 1
1

1 12 2
1 1 2 11

2 2

f


 

  
 

 


    
  

 

. 

ب ـ تعٌٌن حصرا للعددٌن  f  و   f  . 

1,2 1,1    2,2 معناه 1 2,1     تكافئ 
1 1 1

2,1 1 2,2
 

  
 أي  0,48 0,45f    . 

1,8ولدٌنا  1,9  0,8 معناه 1 0,9   تكافئ 
1 1 1

0,9 1 0,8
 


 أي  1,11 1,25f  . 

ج ـ  رسم  fC. 

 
 التمرٌن الثالث

:  كما ٌلℝً  المعرفة علىfنعتبر الدّالة  
2

1x
f x x

e
 


 

 fC المنحنى الممثل للدالة fفً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

احسب . 1   f x f x ًمن أجل كل عدد حقٌق x ثم استنتج أنّ النقطة  0;1 مركز تناظر للمنحنى  fC. 

أـ احسب . 2 lim
x

f x


  ثمّ استنتج  lim
x

f x


. 

 .، ثمّ شكل جدول تغٌراتهاf    ب ـ ادرس اتجاه تغٌر الدالة 

ٌّن أنّ المستقٌم ذا المعادلة . 3 yأ ـ ب x مستقٌم مقارب مائل للمنحنى  fC بجوار . 

    ب ـ احسب    lim 2
x

f x x


 ثمّ فسّر النتٌجة بٌانٌا ،. 

ٌّن أنّ المعادلة . 4 أ ـ ب  0f x  تقبل حلا وحٌدا  1,7 بحٌث 1,6   . 

 ٌكون العدد k   ب ـ من أجل أي قٌمة للعدد الحقٌقً   حلا للمعادلة  f x k. 

ارسم . 5 fCومستقٌمٌه المقاربٌن . 
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 الحل

:  كما ٌلℝً المعرفة على fنعتبر الدّالة  
2

1x
f x x

e
 


 

 fC المنحنى الممثل للدالة fفً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

حساب . 1   f x f x .  

𝑥 نلٌك ∈ ℝ: 

   
 

2 2 2 2 2 2 2 2
2

1 1 1 1 1 11

x x x

x x x x x xx x

e e e
f x f x x x

e e e e e ee e
 


           

     
 

𝑥 لدٌنا من أجل كل  ∈ ℝ ّففن   −𝑥 ∈ ℝ ولدٌنا     2f x f x   معناه    2f x f x   أي 

   2 0 2 1f x f x     إذن النقطة  0;1 هً مركز تناظر للمنحنى  fC. 

أـ حساب . 2 lim
x

f x


   

 
2

lim lim
1xx x

f x x
e 

   


 لأنّ   
2

lim 0
1xx e



lim و 

x
x


  

استنتاج  lim
x

f x


. 

لدٌنا    2f x f x   ومنه       lim lim 2 lim 2
x x t

f x f x f t
  

             

 . fب ـ دراسة اتجاه تغٌر الدالة

 
   

2

2 2

2 1
' 1

1 1

x x

x x

e e
f x

e e


  

 
x ،2 لدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً 1 0xe   و  

2

1 0xe   

إذن  ' 0f x وعلٌه الدّالة  fمتزاٌدة تماما على  ℝ. 

 .جدول التغٌرات

x      

 'f x          +         

 

 f x  

      
 
                                            
 

                             

 

yأ ـ تبٌٌن أنّ المستقٌم ذا المعادلة . 3 x مستقٌم مقارب مائل للمنحنى  fC بجوار . 

 
2

lim lim 0
1xx x

f x x
e 

  


 

yإذن المستقٌم ذا المعادلة  x مستقٌم مقارب مائل للمنحنى  fC بجوار . 

ب ـ احسب    lim 2
x

f x x


  . 

   
2

lim 2 lim 2 2 2 0
1xx x

f x x
e 

      


 

 .تفسٌر النتٌجة بٌانٌا

بما أنّ    lim 2 0
x

f x x


   ففنّ المنحنى  fC 2 ٌقبل مستقٌم مقارب مائل معادلتهy x  بجوار . 
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أ ـ تبٌٌن أنّ المعادلة . 4  0f x  تقبل حلا وحٌدا  1,7 بحٌث 1,6   . 

 و بالخصوص على المجال ℝ مستمرة على fلدٌنا الدالة  1,7; 1,6  و  1,7 0,008f    ،  1,6 0,064f   

أي    1,7 1,6 0f f    ًومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد على الأقل عدد حقٌق  من المجال  1,7; 1,6  

بحٌث   0f   وبما أنّ الدّالة f متزاٌدة تماما على ℝ ّففن وحٌد . 

 ٌكون العدد kب ـ من أجل أي قٌمة للعدد الحقٌقً   حلا للمعادلة  f x k. 

x ،لدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً    2f x f x    وخاصة      2f f    ومنه    2f   ّلأن   0f   

إذن العدد   هو حل للمعادلة   2f x  2  وعلٌهk . 

رسم . 5 fCومستقٌمٌه المقاربٌن . 

 
 انساتعالتمرٌن 

I- g  دالة معرّفة علىℝ  تانعثاسج  1xg x e x   

ٌّرات الدّالة 1.  .ℝ على g ادرس تغ

تٕهّ أنّ انمعادنح 2.  0g x  1,3حٕث ذمثم حلا َحٕذا     1,2   . 

اصرىرج إشاسج  3. g xّعه  ℝ. 

II- f  دالة معرّفة علىℝ تانعثاسج : 
1

x

x

xe
f x

e



. 

     
 fC تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j

 
. 

ٌّن أنّ  1. ب 
 

2
'

( 1)

x

x

e g x
f x

e



ٌّرات   .ℝ علىf، ثمّ استنتج تغ

تٕهّ أنّ  2.  1f    ثمّ استنتج حصرا لــ ، f . 

ٌّن معادلة المماس 3.  ع dلـ  fCعند النقطة  ذات الفاصلة صفر، ثمّ ادرس الوضع النسبً لـ  dو  fC 

ٌّن أن المستقٌم 4. ب  ذا المعادلة y xمقارب مائل لـ  fCفً جوار  

 ادرس وضعٌة5. fC بالنسبة إلى  ، ثمّ ارسم  dو  و  fC. 

 الحل

I- g  دالة معرّفة علىℝ  تانعثاسج  1xg x e x   

ٌّرات الدّالة 1.  .ℝ على g دراسة تغ
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 lim lim 1x

x x
g x e x

 
      ّلأن lim 0x

x
e


 و lim 1

x
x


  . 

 lim lim 1x

x x
g x e x

 
        ّلأن lim 0x

x
e


 و lim 1

x
x


  . 

:  ودالتها المشتقة هℝً تقبل الإشتقاق على gالدالة  ' 1xg x e  

x ،من أجل كل عدد حقٌقً ' 0g x  وعلٌه الدّالة gمتزاٌدة تماما على  ℝ. 

ٌّرات  :جدول التغ

x          

 'g x          +         

 

 g x  

    
    

              0                      
                           

 

تثٍٍه أنّ انمعادنح 2.  0g x  1,3حٍث تقثم حلا َحٍدا     1,2   . 

 وبالتالً على المجال ℝ مستمرة على gالدالة  1,3; 1,2  ولدٌنا  1,3 0,02g    ، 1,2 0.10g   أي 

   1,3 1,2 0g g    ًومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌق  من المجال  1,3; 1,2  

بحٌث   0g   وبما أنّ الدالة g متزاٌدة تماما على ℝ ّففن وحٌد . 

استىتاج إشازج  3. g xعهى  ℝ. 

من أجل  ;x   ،  0g x  

من أجل  ;x   ،  0g x  ؛ و   0g  . 

II- f  دالة معرّفة علىℝ تانعثاسج : 
1

x

x

xe
f x

e



. 

 fC تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

تبٌٌن أنّ  1. 
 

2
'

( 1)

x

x

e g x
f x

e



 . 

                       
    

 
2

1
'

1

x x x x x

x

e xe e e xe
f x

e

  



 

                        
 

2 2 2

2

1

x x x x x

x

e e xe xe xe

e

   



      

                                                 
 

 
2

1

1

x x

x

e e x

e

 



  

                                                           
 

 
2

1

x

x

e g x

e



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ٌّرات   .ℝ علىfاستنتاج تغ

إشاسج  'f x وفش إشاسج ٌٓ  g x. 

فٓ انمجال  ; ،  0g x  ْأ  ' 0f x   

َفٓ انمجال  ;  ،  0g x  ْأ  ' 0f x    

 مرىالصح ذماما عهّ انمجال fإرن انذّانح  ; مرزأذج ذماما عهّ انمجال َ  ; . 

 lim lim 0
1

x

xx x

xe
f x

e 
 


limلأنّ     0x

x
xe


 َ lim 1 1x

x
e


 . 

 
 

lim lim lim lim
1 11

x x

x xx xx x x x

xe xe x
f x

e ee e
   

    
 

 

 .fجدول تغٌرات الدالة 

x                                                                 

 'f x      0         + 

 

 f x  

0                                          

  

  

                               f                                       

 

تثٍٍه أنّ  2.  1f    . 

لدٌنا   0g   1 ٌكافئ 0e    أي  1e    

إذن  
 

 

 

 

 1 1 1
1

1 1 1 1 1

e
f

e





     
 

  

     
     

       
 

 :طرٌقة ثانٌة

  لدٌنا     
   11

1 1
1 1 1 1

e ge e e e
f

e e e e

   

   

    
  

      
       

   
 

لكن   0g   ومنه    1 0f     أي    1f    

استنتاج حصرا لــ  f . 

1,3 1,2    0,3 معناه 1 0,2     أي  0,3 0,2f    . 

 تعٌٌن معادلة المماس 3. dلـ  fCعند النقطة  ذات الفاصلة صفر  .
 

    ' 0 0 0y f x f   ولدٌنا  
1

' 0
2

f  و  0 0f   ومنه  
1

:
2

d y x 

دراسة الوضع النسبً لـ dو  fC
 

𝑥  لٌكن ∈ ℝ: 

 
   

 
 

11 2

2 1 2 2 1 2 1 2 1

xx x x x

x x x x

x exe x xe xe x xe x
f x x

e e e e

  
     

   
 

لدٌنا  2 1 0xe   ومنه إشارة  
1

2
f x x هً نفس إشارة  1xx e . 
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   0  x 

 +               0                          x 

  +               0       1xe  

  + + 
 

1

2
f x x 

 fC
 

فوق  d                fC
 

فوق  d 

         ٌمس

  
     الوضعٌة

 

تبٌٌن أن المستقٌم 4.  ذا المعادلة y xمقارب مائل لـ  fC فً جوار  

لدٌنا  
1 1 1

x x x

x x x

xe xe xe x x
f x x x

e e e

  
    

  
 

إذن  
1

lim lim lim lim 0
1 1 1

x x xx x x x

x x
f x x

e e e
x

x x x x

   

  
    

    
    

   

 

المستقٌم ومنه   مقارب مائل لـ fC فً جوار . 

 دراسة وضعٌة5. fC بالنسبة إلى  . 

إشارة  f x x هً نفس إشارة x. 

 0  x 

        0    +  f x x 

 

   fC
 

تحت  
             fC

 
فوق   

 
 الوضعٌة

 fC
 

و   ًٌتقاطعان ف O. 

رسم  dو  و  fC. 
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 التمرٌن الخامس

Iالدّالة  ـ gمعرّفة على  ℝبـ  :   21 1 xg x x e   . 

 احسب أ ـ 1. lim
x

g x


 و  lim
x

g x


. 

ٌّر الدالة ب ـ     ٌّراتهاg ادرس اتجاه تغ  :وأخر ). ، ثمّ شكّل جدول تغ 1 2 0,25g   َ  1 2 1,43g  ) 

ٌّن أنّ المعادلة أ ـ 2.  ب  0g x  ًتقبل حلٌن ف ℝثمّ تحقّق أنّ أحدهما معدوم والآخر ، 0,8:  حٌث 0,7                        

 استنتج إشارة ب ـ     g x ً؛ حسب قٌم العدد الحقٌقx. 

IIالدّالة  ـ  f معرّفة على ℝبـ  :   
2

1 xf x x x e  . 

   
 fC المنحنى الممثل للدالة fفً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j

 
. 

 احسب أ ـ 1. lim
x

f x


 و  lim
x

f x


. 

ٌّن أنّ المستقٌم ب ـ      ب  ذا المعادلة y x مقارب مائل للمنحنى ، fC عند . 

 ادرس وضعٌة المنحنى جـ ـ     fC بالنسبة إلى المستقٌم  . 

ٌّن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً أ ـ 2. x ، ب   'f x g x .(ٔشمز 'f إنّ انذّانح انمشرمح نهذانح f ). 

ٌّرات الدّالة     ب ـ : وأخر ). ℝ على f شكّل جدول تغ  0,9f    ) 

ٌّن أنّ المنحنى أ ـ 3.  ب fC ٌطلب تعٌٌن معادلة لكل منهما1 ٌقبل مماسٌن، معامل توجٌه كل منهما ٌساوي ،. 

 مثّل    ب ـ  والمماسٌن والمنحنى  fC
 

ٌّم الوسٌط الحقٌقً  جـ ـ     x : ذات المجهول  ، عدد حلول المعادلةmناقش بٌانٌا، حسب ق 
2

1 0xx me  .   

 الحل

 أ ـ حساب 1. lim
x

g x


 و  lim
x

g x


. 

   2lim lim 1 1 x

x x
g x x e 

 
             ّلأن lim x

x
e 


  و  2lim 1

x
x


   

   2 2lim lim 1 1 lim 1x x x

x x x
g x x e x e e  

  
      

لدٌنا 
2

2lim lim 0x

xx x

x
x e

e



 
  (التزاٌد المقارن)  وlim 0x

x
e 


 إذن    lim 1

x
g x


 

ٌّر الدالة   .gب ـ دراسة اتجاه تغ

 ولدٌنا ℝ تقبل الإشتقاق على gالدالة    2' 2 1x xg x xe e x    

                                               22 1xe x x    
 

 

                                                2 2 1xe x x     

x ،0xeمن أجل كل عدد حقٌقً   ومنه إشارة  'g x هً نفس إشارة  2 2 1x x  . 

x               1 2         1 2      
2 2 1x x           ــــ             0     +       0   

1; متناقصة تماما على المجالٌن gالدالة  2  
 

1 و  2;  
 

1 ومتزاٌدة تماما على المجال  2;1 2  
 

. 
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ٌّرات الدالة   .gجدول تغ

x             1 2        0        1 2             

 'g x                     0    +   0                   

 

 g x  
                                             1 2g   

0           0                

                                            

                 1 2g                                               1 

 

 أ ـ تبٌٌن أنّ المعادلة 2.  0g x ًتقبل حلٌن ف  ℝ. 

1; مستمرة ومتناقصة تماما على المجال gالدالة  2  
 

 و تأخذ قٌمها فً المجال  1 2 ;g  
 

  ولدٌنا  

 1 2 0,25g  
 

إذن  0 1 2 ;g   
 

 ومنه المعادلة   0g x  تقبل حلا وحٌدا  1; فً المجال 2  
 

 

1 مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال gولدٌنا الدالة  2;1 2  
 

 وتأخذ قٌمها فً المجال    1 2 ; 1 2g g  
 

 

و    0 1 2 ; 1 2g g   
 

 ومنه المعادلة   0g x  تقبل حلا وحٌدا  1 فً المجال 2;1 2  
 

 ولدٌنا كذلك 

1 مستمرة ومتناقصة تماما على المجالgالدالة 2;  
 

 وتأخذ قٌمها فً المجال  1; 1 2g 
 

 و  0 1; 1 2g  
 

 

1إذن على المجال 2;  
 

 ،  0g x  

المعادلة  :خلاصة  0g x ًتقبل حلٌن ف  ℝ. 

0,8:  حٌثالتحقّق أنّ أحدهما معدوم والآخر 0,7    

بما أنّ     00 1 0 1 0g e    ّ0 ففن  ولدٌنا  0.7 0.02g  و  0.8 0.19g   أي    0.7 0.8 0g g    

0,8ومنه  0,7   . 

ب ـ استنتاج إشارة  g x ً؛ حسب قٌم العدد الحقٌقx. 

x                              0                  

 g x  +        +            0      ـــــ     0 

 

IIالدّالة  ـ  f معرّفة على ℝبـ  :   
2

1 xf x x x e  . 

 أ ـ حساب 1. lim
x

f x


 و  lim
x

f x


. 

لدٌنا  
2

lim 1 x

x
x e 


    و lim

x
x


  إذن      

2
lim lim 1 x

x x
f x x x e 

 
     

     
2 2lim lim 1 lim 2x x x x

x x x
f x x x e x x e xe e   

  
         

2limلأنّ  lim 2 lim 0x x x

x x x
x e xe e  

  
   و   lim

x
x


 . 

ب ـ تبٌٌن أنّ المستقٌم   ذا المعادلة y x مقارب مائل للمنحنى ، fC عند . 

       
2 2 21 1 2x x x x xf x x x x e x x e x e xe e               
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 إذن   
2

2lim lim 2 lim 2 0x x x x

x xx x x

x x
f x x x e xe e e

e e

   

  

 
          

 
 

ومنه المستقٌم   ذا المعادلة y x مقارب مائل للمنحنى ، fC عند . 

جـ ـ دراسة وضعٌة المنحنى  fC بالنسبة إلى المستقٌم  . 

 عددا حقٌقٌا؛ xلٌكن   
2

1 xf x x x e     

0xeلدٌنا    و  
2

1 0x   إذن   0f x x   

 ومنه المنحنى fC ٌوجد تحت المستقٌم  . 

x ، أ ـ تبٌٌن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً 2.   'f x g x. 

           
2 2 2' 1 2 1 1 1 1 1 1x x x xf x x e e x e x e x g x                 

  
 

ٌّرات الدّالة    .fب ـ جدول تغ

x                                       0                        

 'f x  +                   0         0           +  

 

 f x  
                   f                                 

 

                                    

                           1             

 

 أنّ المنحنى تبٌٌن أ ـ 3. fC ٌطلب تعٌٌن معادلة لكل منهما1 ٌقبل مماسٌن، معامل توجٌه كل منهما ٌساوي ،. 

 0' 1f x  ٌكافئ   02

01 1 1
x

x e


   وٌكافئ   02

0 1 0
x

x e


  0 لدٌنا 0
x

e


 2 ومنه

0 1 0x   0 أي 1x  أو 

0 1x   إذن  fC عند النقطتٌن 1 ٌقبل مماسٌن معامل توجٌه كل منهما ٌساوي   1; 1M fو   ' 1; 1M f . 

 كتابة معادلة المماسٌن

المماس عند النقطة   1; 1f معادلته     ' 1 1 1y f x f   ومنه  11 1 4y x e     14 أيy x e   

المماس عند النقطة   1; 1f  معادلته     ' 1 1 1y f x f     1 ومنه 1y x   أي y x 

ب ـ تمثٌل  والمماسٌن والمنحنى  fC
 

ٌّم الوسٌط الحقٌقً جـ ـ  x : ذات المجهول  ، عدد حلول المعادلةmالمناقشة بٌانٌا، حسب ق 
2

1 0xx me  .   

 
2

1 0xx me  
 

تكافئ  
2

1xme x   

وتكافئ  
2

1 xm x e    و تكافئ 

 
2

1 xx m x x e     أي  f x x m  

;1إذا كان  4m e      ففن المعادلة تقبل حلا 

 وحٌدا

14mإذا كان  e   ففن المعادلة تقبل حلٌن أحدهما 

 مضاعف 

14إذا كان  ;0m e     ففن المعادلة تقبل ثلاثة حلول  
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0mإذا كان  ففن المعادلة تقبل حلا واحدا مضاعفا  

إذا كان  0;m  ففن المعادلة لا تقبل حلا . 

 انتمسٌه انسادس

:  كما ٔهℝٓ انمعشّفح عهّ fوعرثش انذّانح  x

x
f x

e x



 ، fC تمثٌلها البٌانً فً معلم ومتجانس  ; ,O i j

 
. 

I)   نعتبر الدّالةg المعرّفة على ℝًكما ٌل :  1xg x e x  . 

ٌّر الدالة (1  . g ادرس اتجاه تغ

استنتج أنّ  (2  0g x  ًمن أجل كل عدد حقٌق x. 

x ،0xe علل أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً(3 x . 

II- 1. احسب نهاٌتً( أ f عند  و . 

 . فسّر النتائج هندسٌا(ب         

 احسب ( أ .2 'f x. 

ٌّر الدالة ادسس(ب     ٌّراتهاf اتجاه تغ  . ثمّ شكل جدول تغ

 عٕهّ معادنح ( أ .3 T ّمماس انمىحى  fC 0 عىذ انىمطح انرٓ فاصهرٍا. 

 ادسس انُضعٕح انىضثٕح نهمىحىّ (ب     fC ّتانىضثح إن  T. 

 عهم أنّ انمىحىّ (جـ     fCٔمثم ومطح اوعطاف، ٔطهة ذعٕٕه إحذاثٕاذٍا . 

اسُصم  .4 Tَ  fC. 

 الحل

I)   نعتبر الدّالةg المعرّفة على ℝًكما ٌل :  1xg x e x  . 

ٌّر الدالة (1  .g دراسة اتجاه تغ

:  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على gالدّالة  ' 1xg x e  

 ' 0g x  1 معناه 0xe   1 وٌكافئxe  0 أيx  

 ' 0g x  1 معناه 0xe   1 وٌكافئxe  0 أيx  

 ' 0g x  1 معناه 0xe   1 وٌكافئxe  0 أيx  

 متناقصة تماما على المجال gإذن الدالة  ;0 ومتزاٌدة تماما على المجال  0;. 

استنتاج أنّ  (2  0g x  ًمن أجل كل عدد حقٌق x. 

لدٌنا   00 0 1 0g e   ؛ 

 متناقصة تماما على المجال gالدالة  ;0 ومتزاٌدة تماما على المجال  0; إذن فهً تقبل قٌمة حدٌة صغرى تبلغها عند 

0x ًوعلٌه من أجل كل عدد حقٌق x،   0g x g أي   0g x . 

x ،0xe تعلٌل أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً(3 x . 

x ،لدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً  0g x  1 ٌكافئ 0xe x   1  أيxe x  ً0 وبالتالxe x  

II- 1. حساب نهاٌتً( أ f عند  و . 
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 
1

lim lim lim lim 1

1 1
x x xx x x x

x x
f x

e x e e
x

x x

   
    

    
    

   

lim لأنّ    0
x

x

e

x


  

 
1

lim lim lim lim 0

1 1
x x xx x x x

x x
f x

e x e e
x

x x

   
   

    
    

   

limلأنّ   
x

x

e

x
  

 . تفسٌر النتائج هندسٌا(ب

لدٌنا  lim 1
x

f x


  إذن  fC 1 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy   بجوار . 

و  lim 0
x

f x


 إذن  fC 0 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy  بجوار . 

 حساب ( أ. 2 'f x. 

𝑥لٌكن  ∈ ℝلدٌنا  : 

 
   

   

 

 
2 2 2

1 1 1
'

x x xx x

x x x

e x x e e xe x xe x
f x

e x e x e x

     
  

  
 

ٌّر الدالةدزاسح (ب   f اتجاه تغ

0xeلدٌنا   و  
2

0xe x  ومنه إشارة  'f x هً إشارة  1 x 

من أجل  1;x   ،1 0x  ومنه  ' 0f x    

من أجل  ;1x   ،1 0x  ومنه  ' 0f x    

 متزاٌدة تماما على المجال fوبالتالً الدالة ;1 و متناقصة تماما على المجال  1; 

ٌّرات الدالة  .fجدول تغ

x                          1                               

 'f x   +   0           

 

 f x  
                                

1

1e 
  

  

1                                0    

 

 تعٍٍه معادنح ( أ. 3 T مماس انمىحىى  fC 0 عىد انىقطح انتً فاصهتٍا. 

معادنح انمماس  Tًٌ  :    ' 0 0 0y f x f   أي y x. 

 دزاسح انُضعٍح انىسثٍح نهمىحىى (ب fC تانىسثح إنى  T. 

:  عذدا حمٕمٕا xنٕكه 
   2 1xx

x x x x

x e x xg xx x xe x
f x x x

e x e x e x e x

    
     

   
 

نذٔىا   0g x  َ 0xe x  َمىً إشاسج  f x x ّعه  وفش إشاسج ٌٓ x  

0xإرا كان   0 فإنx  ًَمى   0f x x  

0xإرا كان   ّ0 فإنx  ًَمى   0f x x  

َعهًٕ مه أجم  ;0x   ، fC ُٔجذ فُق  T َمه أجم ، 0;x   ، fC ُٔجذ ذحد  T  
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َ T ٔخرشق  fC فٓ انىمطح Oمثذأ انمعهم . 

 تعهٍم أنّ انمىحىى (جـ fCٌقثم وقطح اوعطاف، ٌطهة تعٍٍه إحداثٍاتٍا . 

تما أنّ انمماس  T ّٔخرشق انمىحى  fC فٓ ومطح انرماس O فإن انىمطح Oّومطح إوعطاف نهمىحى ٌٓ  fC. 

زسم .  Tَ  fC. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انساتعالتمرٌن 

I) g الدالة المعرفة على  ℝًكما ٌل  :   1 1 xg x x e  . 

 . و عند  gاحسب نهاٌتً الدالة  1.

ٌّر الدالة 2. ٌّراتها، g ادرس اتجاه تغ  . ثمّ شكل جدول تغ

استنتج اشارة . 3 g xعلى  ℝ. 

II) نعتبر الدالةf  المجال المعرّفة على   ;2 ٓكما ٔه :   2 xf x x x e  .  

نرمز بـ fC لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

ٌّن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً(أ .1 x ب   من   ;2 ّففن  :   'f x g x. 

ٌّر الدالة  (ب     ٌّراتهاfاستنتج اتجاه تغ  .، ثمّ شكل جدول تغ

ٌّن أنّ المستقٌم . 2 ب  ذو المعادلة y x مقارب مائل للمنحنى  fC . ثم ادرس وضعٌة fCبالنسبة لـ   

أثبت أنّ المنحنى . 3 fC ٌقبل نقطة انعطاف ٌطلب تعٌٌن إحداثٌاها . 

اكتب معادلة المماس . 4 T للمنحنى  fC 1 عند النقطة ذات الفاصلة. 

ٌّن أنّ . 6 ب fC ٌقطع حامل محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها 1,6:  حٌث 1,7 . 

احسب . 7 0f ، 1f ثم ارسم    ، T ًوالمنحن  fC. 

:  عدد حلول المعادلةmناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 8 f x x m . 

 الحل

I) g الدالة المعرفة على ℝًكما ٌل  :   1 1 xg x x e  . 

 . و عند  gحساب نهاٌتً الدالة  1.

limلدٌنا  0x

x
xe


 و lim 0x

x
e


 إذن    lim lim 1 1 lim 1 1x x x

x x x
g x x e xe e

  
       
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limولدٌنا  x

x
e


  و  lim 1

x
x


   إذن    lim lim 1 1 x

x x
g x x e

 
    . 

ٌّر الدالة 2.   .g دراسة اتجاه تغ

:  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على gالدالة    ' 1x x xg x e x e xe    

x ،0xeلدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً   ومنه إشارة  'g x هً نفس إشارة x وعلٌه  ' 0 0g  

 من المجال xمن أجل كل عدد حقٌقً ;0 ّففن  ' 0g x  

 من المجال xومن أجل كل عدد حقٌقً 0; ّففن  ' 0g x  

 متناقصة تماما على المجال gإذن الدّالة  ;0 ومتزاٌدة تماما على المجال  0;. 

 :جدول التغٌرات

 

 

 

 

 

 

استنتاج اشارة . 3 g xعلى  ℝ. 

 نلاحظ أنّ gمن جدول تغٌرات الدالة   0g x . 

II) نعتبر الدالةf  المجال المعرّفة على   ;2 ٓكما ٔه :   2 xf x x x e  .  

نرمز بـ fC لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

x تبٌٌن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً(أ. 1   من   ;2 ّففن  :   'f x g x. 

       ' 1 2 1 1x x xf x e x e x e g x        

ٌّر الدالة  (ب   . fاستنتاج اتجاه تغ

إشارة  'f x هً نفس إشارة  g x ومنه أجل كل  ;2x  ، ' 0f x   

 متزاٌدة تماما على fوبالتالً الدالة  ;2. 

ٌّرات الدالة   .fجدول تغ

x   2                                       0   

 'f x  0          +                             +   

 

 f x  

2 

 

                                 2                                                
  

                             

تبٌٌن أنّ المستقٌم . 2  ذو المعادلة y x مقارب مائل للمنحنى  fC . ثم ادرس وضعٌة fCبالنسبة لـ   

     lim lim 2 lim 0x x x

x x x
f x x f x x e xe e

  
        

إذن للمنحنى  fC مستقٌم مقارب مائل   معادلته y x. 

 

 

x                                      0                             

 'g x      0         + 

 

 g x  

1     

 
                                    

 0 
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إثبات أنّ المنحنى . 3 fC ٌقبل نقطة انعطاف ٌطلب تعٌٌن إحداثٌاها . 

لدٌنا : 1 طرٌقة   '' 'f x g x ومنه  "f x وتغٌر من إشارتها ما ٌعنً أنّ النقطة 2 تنعدم عند  0; 2  هً نقطة 

إنعطاف للمنحنى  fC. 

 متزاٌدة تماما على المجال fلدٌنا الدالة : 2 طرٌقة ;2 و  ' 0 0f  إذن المنحنى  fC ٌقبل مماسا أفقٌا عند النقطة 

 0; 2  2 معادلتهy  . 

نلخص إشارة   2f x  من خلال جدول تغٌرات الدّالة f. 

من أجل  ;0x   ،  2f x   أي   2 0f x   

ومن أجل  0;2x  ،  2f x  أي   2 0f x   

فً المجال  ;0 المنحنى  fC ٌقع تحت مماسه ؛ و فً المجال  0;2 المنحنى  fCٌقع فوق مماسه . 

إذن المماس ٌخترق المنحنى فً نقطة التماس  0; 2  وهذا ٌعنً أن النقطة  0; 2  هً نقطة إنعطاف للمنحنى  fC. 

ٌمكن إثبات ذلك مباشرة بما أنّ : ملاحظة 'f x ٌّر من إشارتها ففن النقطة 0 تنعدم عند  ولا تغ 0; 2 هً نقطة إنعطاف  . 

كتابة معادلة المماس . 4 T للمنحنى  fC 1 عند النقطة ذات الفاصلة. 

    ' 1 1 1y f x f   ومنه  1 1y x e    أي   :T y x e . 

تبٌٌن أنّ . 6 fC ٌقطع حامل محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها 1,6:  حٌث 1,7 . 

 وخاصة على المجال ℝ مستمرة على fلدٌنا الدّالة  1,6;1,7و  1,6 0,38f   ،  1,7 0,05f  أي 

   1,6 1,7 0g g ًومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌق  من المجال  1,6;1,7 بحٌث   0f    

 . وحٌد ففنّ ℝ متزاٌدة تماما على fوبما أنّ الدالة

ومنه  fC ٌقطع حامل محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها 

1,6:  حٌث 1,7 .   

حساب . 7 0f ، 1f ورسم    ، T ًوالمنحن  fC. 

    00 0 0 2 2f e     ،     22 2 2 2 2f e   . 

 عدد حلول m بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً المناقشة. 8

: المعادلة f x x m . 

mإذا كان  e  0 أوm ففنّ المعادلة لا تقبل حلا  

mإذا كان  e ففنّ المعادلة تقبل حلا واحدا مضاعفا  

0mإذا كان  ففنّ المعادلة تقبل حلا واحدا وحٌدا  

0eإذا كان  m  ففنّ المعادلة تقبل حلٌن . 

 التمرٌن الثامن

I)  الدالةg معرّفة على ℝبـ :   1 1 xg x x e  . 

ٌّرات الدالة . 1 ٌّراتهاgادرس تغ  .، ثمّ شكل جدول تغ

ٌّن أنّ المعادلة . 2 ب  0g x تقبل حلا وحٌدا   عهّ انمجال  0;. 

1,27تحقق أنّ . 3 1,28 ّثمّ اصرىرج، حضة لٕم ،x  إشاسج   g x. 
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II)   fٌٓ الدالة المعرفة على ًكما ٌل  : 
1

1

x

x

e x
f x

e

 



 ، 

 fC تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

ٌّن أنّ . 1 ب lim 1
x

f x


ثمّ فسّر النتٌجة هندسٌا ،. 

احسبأ ـ . 2 lim
x

f x


. 

ٌّن أنّ المستقٌم     ب ـ ب  1 ذا المعادلةy x  مستقٌم مقارب للمنحنى ، fC. 

ادرس وضعٌة . 3 fC بالنسبة إلى كل من 
 

و ' حٌث  ' 1 هو المستقٌم ذو المعادلةy  . 

ٌّن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً ـأ . 4 x، ب 
 

2
'

( 1)x

g x
f x

e



ٌّر الدّالة   .f، ثمّ استنتج اتجاه تغ

ٌّن أنّ      ب ـ ب f   ثمّ شكل جدول تغٌرات الدالة ،f. 

أثبت أنّ أ ـ . 5 fC  ٌقطع محور الفواصل فً النقطة التً فاصلتها. 

    ب ـ أثبت أنّ المنحنً  fC ٌقبل مماسا  T فً النقطة  ;0M  موازٌا للمستقٌم  . 

     جـ ـ اكتب معادلة  T. 

 ارسم .6 ، ' ،  T
 

و fC. 

،عدد وإشارة حلول المعادلة mناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 7   f x x f m . 

 الحل

I)  الدالةg معرّفة على ℝبـ :   1 1 xg x x e  . 

ٌّرات الدالة .1  . g دراسة تغ

lim لدٌنا 0x

x
e


و lim 0x

x
xe


إذن  lim lim 1 1x x

x x
g x e xe

 
    

   lim lim 1 1x

x x
g x e x

 
     ّلأن lim x

x
e


  و  lim 1

x
x


   

:  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على gالدّالة    ' 1x x xg x e e x xe      

x ،0xeمن أجل كل عدد حقٌقً  ومنه إشارة  'g x هً إشارة x وعلٌه  ' 0 0g  

من أجل  ;0x   ،0x  ومنه  ' 0g x  و من أجل  0;x   ،0x  ومنه  ' 0g x  

 متزاٌدة تماما على المجال gإذن الدالة  ;0 و متناقصة تماما على المجال  0;. 

ٌّرات الدالة   .gجدول تغ

 

 

 

 

 

 

 

 

x              0                                                  

 'g x   +   0           

 

 g x  
                                    2    

0                                                  

    
                            
  1                                        
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 . عهى انمجال   تقبل حلا وحٌداتبٌٌن أنّ المعادلة . 2

 مضرمشج َمرىالصح ذماما عهّ انمجال gانذانح  0; َذأخز لٕمٍا فٓ انمجال  ;2 َ  0 ;2  إرن انمعادنح  

  0g x 
 

 فٓ انمجال ذمثم حلا َحٕذا  0;. 

1,27التحقق أنّ . 3 1,28  . 

نذٔىا  1,28 0,007g   َ  1,27 0,03g  إرن    1,28 1,27 0g g  ً1,27 َمى 1,28  

xاستىتاج، حسة قٍمّ  إشازج   g x. 

من أجل  ;x   ،  0g x  ومن أجل  ;x   ،  0g x  و   0g  . 

II)   f ٌٓ الدالة المعرفة على ℝًكما ٌل  : 
1

1

x

x

e x
f x

e

 



 ، 

 fC تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

تبٌٌن أنّ . 1 lim 1
x

f x


 . 

 

1 1
1 1

1
lim lim lim lim 1

1 11
1 1

x

x x x x x

xx x x x
x

x x

x x
e

e x e e e e
f x

e
e

e e

   

   
              

    
    

   

 

limلأنّ  0
xx

x

e
 و 

1
lim 0

xx e
. 

: التفسٌر fC
 

1yٌقبل مستقٌم مقارب معادلته   بجوار . 

حسابأ ـ . 2 lim
x

f x


. 

limلدٌنا  1x

x
e x


    و lim 1 1x

x
e


  إذن  

1
lim lim

1

x

xx x

e x
f x

e 

 
  


 

ب ـ تبٌٌن أنّ المستقٌم   1 ذا المعادلةy x  مستقٌم مقارب للمنحنى ، fC. 

     
1 1 1

1 1
1 1 1

x x x x x

x x x

e x e x xe e x xe
f x x x

e e e

        
      

  
 

إذن    lim 1 lim 0
1

x

xx x

xe
f x x

e 


   


lim  لأنّ  0x

x
xe


  و lim 1 1x

x
e


 . 

ومنه المستقٌم   1 ذو المعادلةy x  مستقٌم مقارب للمنحنى ، fC بجوار . 

دراسة وضعٌة . 3 fC بالنسبة إلى
  

 
 

𝑥ن لٌك ∈ ℝ  : لدٌنا   1
1

x

x

xe
f x x

e


  


  

1 0xe   0 وxe  ومنه إشارة    1f x x  على  هً نفس إشارة x. 

0xإرا كان   0 فإنx  ًَمى    1 0f x x   

0xإرا كان   ّ0 فإنx  ًَمى    1 0f x x   

َعهًٕ مه أجم  ;0x   ، fC ُٔجذ فُق   َمه أجم ، 0;x   ، fC ُٔجذ ذحد  
 

  0g x  0;
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و  fC ٌقطع   فً النقطة ذات الإحداثٌتٌن  0;1. 

دراسة وضعٌة  fC بالنسبة إلى  ' 1 ذو المعادلةy . 

 
1

1 1
1 1

x

x x

e x x
f x

e e

 
   

 
، إشارة   1f x  هً من نفس إشارة xعلى   ℝ. 

وعلٌه من أجل  0;x   ، fC
 

ٌكون فوق  ' ؛ ومن أجل ;0x   ، fC ٌكون أسفل  '  

و  fC ٌقطع  ' فً النقطة ذات الإحداثٌتٌن  0;1.  

x، تبٌٌن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً ـأ . 4 
 

2
'

( 1)x

g x
f x

e



 . 

 لدٌنا  1
1x

x
f x

e
 


 ومنه    1

1x

x
f x

e
 


 

 : عددا حقٌقٌاxلٌكن

 
 

 

 

 

 

 
2 2 2

1 1 1 1
'

1 1 1

x x x

x x x

e xe x e g x
f x

e e e

   
  

  
 

ٌّر الدّالة   .fاستنتاج اتجاه تغ

إشارة  'f x هً إشارة  g x ّلأن  
2

1 0xe  وعلٌه  

من أجل كل  ;x   ،  0g x  أي  ' 0f x  

ومن أجل كل  ;x   ،  0g x  أي  ' 0f x  

 متزاٌدة تماما على المجال fإذن الدالة ; و متناقصة تماما على المجال  ; . 

ب ـ تبٌٌن أنّ  f   . 

  1
1

f
e


  


 ولدٌنا   0g   تكافئ  1 1 0e   ومنه 

1

1
e







 

 
1

1 1 1 1
11

1
1 1

f
e

   
  

 

 

 
            

 

 

لدٌنا : طرٌقة ثانٌة 
   1 11 1

0
1 1 1 1

e ge e e
f

e e e e

  

   

    
  

      
      

   
 

بما أنّ   0f    ّففن  f  . 

 .fجدول تغٌرات الدالة 

x                                        

 'f x   +   0           

 

 f x  

                                       

 
  

                                  

تبٌٌن أنّ أ ـ . 5 fC  ٌقطع محور الفواصل فً النقطة التً فاصلتها. 

 
1

1

e
f

e












 
 


 ولدٌنا 

1 1

1 1
e

 


 

 
1e ٌكافئ       
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إذن  
 

 

1 1
0

1 1
f

 




  
  

 
 ومنه  fC  ٌقطع محور الفواصل فً النقطة التً فاصلتها. 

ب ـ تبٌٌن أنّ المنحنً  fC ٌقبل مماسا  T عند النقطة  ;0M  موازٌا للمستقٌم  . 

المماس  T ٌوازي المستقٌم   معناه  ' 1f   

 
      

 

2

22 2 2

1 1 1 1 1 1 1
' 1

( 1) ( 1) 1 1

g e
f

e e



 

    






 

       
     

   
 

ومنه  fC ٌقبل مماسا  T فً النقطة  ;0M  موازٌا للمستقٌم  . 

جـ ـ كتابة معادلة  T.  

معادلة المماس  Tًه  :    'y f x f       أي y x   

 رسم .6 ، ' ، T
 

و fC. 

 mالمناقشة بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 7

عدد حلول المعادلة    f x x f m . 

0mإذا كان   ّففن   1f m  

 ومنه المعادلة تقبل حلا واحدا موجبا

0mإذا كان   ّففن   1f m 
 

ومنه المعادلة تقبل 

 حلا وحٌدا معدوما

إذا كان 
 

ففنّ 

 1 f m  ٌّن سالبٌن   ومنه المعادلة تقبل حل

mإذا كان   ّففن  f m  

xومنه المعادلة تقبل حلا واحد مضاعفا   . 

 

 التمرٌن التاسع

Iـ  g  دالة عددٌة معرّفة علىℝًكما ٌل  :  2 4 4 xg x x e  . 

ٌّرات الدّالة أ ـ  .g ادرس تغ

ٌّن أنّ المعادلة ب ـ  ب  0g x تقبل حلٌّن أحدهما معدوم والآخر 1,6:  حٌث 1,59   . 

 استنتج إشارة جـ ـ g x على  ℝ. 

IIـ  f  دالة عددٌة معرّفة علىℝًكما ٌل  : 
2 1

2 1

x

x

e
f x

xe





. 

و fC تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

ٌّن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً 1. x ، ب 
 

 
2

'
2 1

x

x

e g x
f x

xe



. 

 احسب 2. lim
x

f x


 و  lim
x

f x


 .، ثمّ فسّر النتائج هندسٌا

ٌّرات الدالة 3.  .f ادرس تغ

   0; ;m    
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 المعادلة ℝ حل فً 4.  0f x  ثمّ استنتج إشارة ، f x. 

ٌّن أنّ 5. :  ب 
1

1
f 





ٌّن حصرا للعدد  ، ثمّ ع f . 

 ارسم المنحنى 6. fC. 

ٌّم الوسٌط الحقٌق7ً. : ، عدد وإشارة حلول المعادلةm ناقش بٌانٌا، حسب ق 2 2 1 0xmx m e   . 

 انحم

Iـ  g  دالة عددٌة معرّفة علىℝًكما ٌل  :  2 4 4 xg x x e  . 

ٌّرات الدّالة   .gأ ـ دراسة تغ

:  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على gالدالة    ' 2 4 2 1 2x xg x e e    

 ' 0g x  1 معناه 2 0xe  ٌكافئ 
1

2

xe  أي ln 2x   

 ' 0g x  1 معناه 2 0xe  ٌكافئ 
1

2

xe  أي ln 2x   

 ' 0g x  1 معناه 2 0xe  ٌكافئ 
1

2

xe  أي ln 2x   

 متزاٌدة تماما على المجال gإذن الدالة  ; ln 2  ومتناقصة تماما على المجال  ln 2; . 

limلدٌنا  2 4
x

x


   و lim 4 x

x
e


  إذن  lim lim 2 4 4 x

x x
g x x e

 
     

 
4

lim lim 2 4 4 lim 2 4
x

x

x x x

e
g x x e x

x x  

 
        

 
lim لأنّ 

x

x

e

x
  

 :جدول التغٌرات

x                         ln 2     

 'g x   +   0           

 

 g x  

                             2 2ln 2   
 
  

                                  

ب ـ تبٌٌن أنّ المعادلة   0g x تقبل حلٌّن أحدهما معدوم والآخر حٌث  :. 

 مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال gالدالة  ; ln 2  وتأخذ قٌمها فً المجال  ;2 2ln 2  و   

فً المجال  إذن ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد ; ln 2  بحٌث    0g  
 

 وتأخذ قٌمها فً المجال  مستمرة ومتناقصة تماما على المجال gو كذلك الدالة  ;2 2ln 2  و 

 0 ;2 2ln 2   فً المجال   إذن ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد ln 2;  بحٌث  
 

    ففنّ و بما أنّ 

  ومنه  أي  و ولدٌنا 

جـ ـ استنتاج إشارة  g xعلى  ℝ. 

x                       0   

 g x         ــــ             0     +     0   



1,6 1,59   

 0 ;2 2ln 2  

 ln 2; 

  0g  

    00 2 0 4 4 0g e   0 

 1,6 0,007g    1,59 0,004g     1,59 1,6 0g g   1,6 1,59   



 مصطفاْ عثذ انعزٔز:  إعذاد                                                                                 صهضهح ذماسٔه محهُنح فٓ انذَال الأصّٕح    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

24 

                          aziz_mus1@hotmail.fr سر النجاح أن تكون مخلصاً لأهدافك 

IIـ  f  دالة عددٌة معرّفة علىℝًكما ٌل  : 
2 1

2 1

x

x

e
f x

xe





. 

و fC تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

x ، تبٌٌن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً 1. 
 

 
2

'
2 1

x

x

e g x
f x

xe



. 

𝑥لٌكن  ∈ ℝلدٌنا  : 

 
     

   

2 2 2

2 2

2 2 1 2 2 2 1 4 2 4 2 4 2
'

2 1 2 1

x x x x x
x x x x x x

x x

e xe e xe e xe e e e xe xe
f x

xe xe

        
 

 
 

 
 

 

 

 

 

2

2 2 2

2 4 44 2 4
'

2 1 2 1 2 1

x x xx x x

x x x

e x e e g xe xe e
f x

xe xe xe

  
  

  
 

 حساب 2. lim
x

f x


 و  lim
x

f x


 .، ثمّ تفسٌر النتائج هندسٌا

limلدٌنا  2 1 1x

x
e


   و lim 2 1 1x

x
xe


  إذن  

2 1
lim lim 1

2 1

x

xx x

e
f x

xe 


  


 

 
 
 

 
 

2 22 1
lim lim lim lim 0

2 1 2 2

x x xx

x x x xx x x x

e e ee
f x

xe e x e x e

 

    

 
   

  
 

: التفسٌر fC 1 ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن معادلتٌهماy   0 وy  بجوارات  و على الترتٌب . 

ٌّرات الدالة 3.  .f دراسة تغ

إشارة  'f x هً نفس إشارة  g x وعلٌه  ' 0f  ؛  

من أجل كل    ; 0;x     ٌكون  ' 0f x  وبالتالً الدالة f متناقصة تماما على المجالٌن  ; و  0; 

ومن أجل كل  ;0x  ٌكون  ' 0f x  وبالتالً الدالة f متزاٌدة تماما على المجال  ;0. 

 .fجدول تغٌرات الدالة 

x                     ln 2                        0         

 'f x                  0          +   0            

 

 f x  

1                                              1                      

 

                             0                                   

                  f                                  0               

 

 المعادلة ℝ حل فً 4.  0f x  ثمّ استنتج إشارة ، f x. 

  0f x  تكافئ 
2 1

0
2 1

x

x

e

xe





2 وتكافئ  1 0xe   أي ln 2x  . 

إشارة  f x. 

ٌمكن إستنتناج إشارة  f xًمن جدول تغٌراتها والتً تكون كما ٌل : 

من أجل  ; ln 2x    ،  0f x  ؛ ومن أجل ln 2;x    ،  0f x  ّ؛ كما أن  ln 2 0f  . 


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:  تبٌٌن أنّ 5. 
1

1
f 





. 

 
2 1

2 1

e
f

e












 ولدٌنا   0g   2 ٌكافئ 4 4e   و ٌكافئ 

2

2
e  

 22 أي 2e    

إذن  
 

 
22

2 12 1 1 1

2 1 2 1 11

e
f

e





 


   

  
   

   
 

تعٌٌن حصرا للعدد  f . 

1,6لدٌنا  1,59    معناه 

0,6 1 0,59     وٌكافئ 

1 1 1

0,59 1 0,6
 

  
 أي 

 1,7 1,66f     

 رسم المنحنى 6. fC. 

ٌّم الوسٌط الحقٌق7ً. ، m المناقشة بٌانٌا، حسب ق

: عدد وإشارة حلول المعادلة

 2 2 1 0xmx m e   . 

 2 2 1 0xmx m e   
 

معناه 

2 2 1 0x xmxe e m    ومعناه  2 1 2 1x xm xe e   وتكافئ 
2 1

2 1

x

x

e
m

xe





 أي  f x m 

إذا كان 
1

1
m





1m أو  ففنّ المعادلة لا تقبل حلا . 

إذا كان 
1

1
m





x ففن المعادلة تقبل حلا واحدا مضاعفا   

1mإذا كان  ففن المعادلة تقبل حلا مضاعفا معدوما . 

إذا كان 
1

1
1

m


  


 . ففن المعادلة تقبل حلٌن سالبٌن

1إذا كان  0m  ففن المعادلة تقبل حلا وحٌدا سالبا  

0إذا كان  1m ففن المعادلة تقبل حلٌن مختلفٌن فً الإشارة . 

 التمرٌن العاشر

I- نعتبر الدّلة g المعرّفة على ℝًكما ٌل  :   1 2xg x x e    

ٌّرات الدّالة . 1  .gادرس تغ

ٌّن أنّ المعادلة . 2 ب  0g x  تقبل حلا وحٌدا  0,38 حٌث 0,37   . 

استنتج إشارة . 3 g xٌّم  .x؛ حسب ق

II - نعتبر الدّالةf المعرّفة على ℝًكما ٌل  :  2 1 xf x x xe   . 

 fC
 

تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

ٌّن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً .1 x ،ب   'f x g x. 
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ٌّرات الدّالة . 2  .fادرس تغ

ٌّن أنّ المستقٌم .  ب d 2 ذا المعادلة 1y x  مستقٌم مقارب مائل للمنحنى  fC بجوار . 

ادرس وضعٌة المنحنى . 4 fC بالنسبة للمستقٌم  d. 

ٌّن أنّ المنحنى ٌقبل نقطة انعطاف. 5  .ب

ٌّن أنّ . 6 ب 
22 1

1
f

 




 



. 

ارسم . 7 d و  fC 0,375؛ نأخذ  . 

III -  2 مستقٌم معادلتهy x   حٌث ًعدد حقٌق . 

ٌّن .1  حتى ٌكون ع مماسا للمنحنى فً نقطة ٌطلب تعٌٌن إحداثٌاتها . 

1:  عدد حلول المعادلة ،ناقش بٌانٌا، حسب قٌم العدد الحقٌقً . 2 0
x

x

e
    

 الحل

I- نعتبر الدّلة g المعرّفة على ℝًكما ٌل  :   1 2xg x x e    

ٌّرات الدّالة . 1  .gدراسة تغ

limلدٌنا  x

x
e 


  و  lim 1

x
x


   إذن    lim lim 1 2x

x x
g x x e 

 
    . 

   lim lim 1 2 lim 2 2x x x

x x x
g x x e xe e  

  
       ّلأن lim lim 0x

xx x

x
xe

e



 
  و lim 0x

x
e 


 

:  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على gالدالة      ' 1 2x x xg x e e x e x       

x ،0xeمن أجل كل عدد حقٌقً    ومنه إشارة  'g x هً إشارة  2 x وعلٌه  ' 2 0g  

من أجل كل  ;2x   ّ2 ففن 0x  أي   ' 0g x  إذن الدّالة g متزاٌدة تماما على المجال  ;2. 

ومن أجل كل  2;x   ّ2 ففن 0x  أي  ' 0g x  إذن الدّالة g متناقصة تماما على المجال  2;. 

 :جدول التغٌرات

x                                               2   

 'g x   + +      0             

 

 g x  
                              22 e    

  

0               

 

                       2          

تبٌٌن أنّ المعادلة . 2  0g x  تقبل حلا وحٌدا  0,38 حٌث 0,37   . 

 مستمرة على المجال gلدٌنا الدّالة  ;2 وبالتالً على المجال  0,38; 0,37 و  0,38 0,01g    ،

 0,37 0,01g   ًإذن حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد على الأقل عدد حقٌق  من المجال  0,38; 0,37  بحٌث 

  0g   وبما أنّ الدّالة g متزاٌدة تماما على المجال  ;2 ّففن وحٌد . 

إشارة . 3 g xٌّم  .x؛ حسب ق

من أجل كل  ;x   ،  0g x  

و من أجل كل  ;x   ،  0g x  ّكما أن   0g  
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II - نعتبر الدّالةf المعرّفة على ℝًكما ٌل  :  2 1 xf x x xe   . 

 fC
 

تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

x ،تبٌٌن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً. 1   'f x g x. 

𝑥  لٌكن ∈ ℝ: 

     ' 2 2 1x x xf x e xe e x g x          

ٌّرات الدّالة . 2  .fدراسة تغ

إشارة  'f x هً إشارة  g x وعلٌه    ' 0f g   

من أجل  ;x   ّففن  ' 0f x   

و من أجل  ;x   ّففن   ' 0f x   

 متناقصة تماما على المجال fوبالتالً الدّالة  ; و متزاٌدة تماما على المجال ; . 

 .fجدول تغٌرات الدالة 

x                                                                 

 'f x      0         + 

 

 f x  

                                       
 
  

                               f                                           

 

تبٌٌن أنّ المستقٌم . 3 d 2 ذا المعادلة 1y x  مستقٌم مقارب مائل للمنحنى  fC بجوار . 

   lim 2 1 lim lim 0x

xx x x

x
f x x xe

e



  
       

إذن المستقٌم  d 2 ذا المعادلة 1y x  مستقٌم مقارب مائل للمنحنى  fC بجوار . 

دراسة وضعٌة المنحنى . 4 fC بالنسبة للمستقٌم  d. 

لدٌنا    2 1 xf x x xe     ومنه إشارة    2 1f x x  هً نفس إشارة x. 

فً المجال  ;0 ،0x  أي    2 1 0f x x   ومنه   fC ٌقع فوق  d. 

و فً المجال  0; ،0x  أي    2 1 0f x x   ومنه  fC ٌقع تحت  d. 

و  fC ٌقطع  d فً النقطة  0;1A. 

 .تبٌٌن أنّ المنحنى ٌقبل نقطة انعطاف. 5

لدٌنا    " 'f x g x ومنه إشارة   "f x هً نفس إشارة  'g x. 

 "f x وهذا ٌعنً أنّ النقطة 2 وتغٌر من إشارتها بجوار 2 تنعدم من أجل   2; 2B f هً نقطة إنعطاف للمنحنى  fC. 

تبٌٌن أنّ . 6 
22 1

1
f

 




 



. 

 لدٌنا  2 1f e       ولدٌنا   0g   معناه  1 2 0e     أي 
2

1
e 



  

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إذن  
   22 1 1 22 2 1

2 1
1 1 1

f
    

 
  

    
    

   

رسم . 7 d و  fC 0,375؛ نأخذ  . 

 
 

III -  2 مستقٌم معادلتهy x   حٌث ًعدد حقٌق . 

 حتى يكون تعيين .1  مماسا للمنحنى  fCفي نقطة يطلب تعيين إحداثياتها . 

 ' 2f x  معناه  1 2 2xx e    ٌكافئ  1 0xx e   1 أيx  

لدٌنا   11 3f e  ؛  

  مماس للمنحنى  fC  إذا كان ٌشمل النقطة 11;3A e    ومنه 13 2 1e    11 أي e   

11إذن من أجل  e   ٌكون   مماسا للمنحنى  fC فً النقطة  11;3A e . 

1:  عدد حلول المعادلة ،المناقشة بيانيا، حسب قيم العدد الحقيقي . 2 0
x

x

e
   

 

1 0
x

x

e
   

 
1تكافئ 

x

x

e
    2 تكافئ 1 2

x

x
x x

e
     2 ومنه 1 2xx xe x      

أي   2f x x  . 

1;1إذا كان  e     فإنّ المعادلة لا تقبل حلول . 

11إذا كان  e   1 فإن المعادلة تقبل حلا واحدا مضاعفا و هو. 

11إذا كان  ;1e    فإنّ المعادلة تقبل حلٌن . 

إذا كان  1;  فإن المعادلة تقبل حلا واحدا . 
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 انحادي عشسالتمرٌن 

I- f الدالة المعرّفة على  ;1بـ  : 
1

1

1
x

x
f x e

x
 


 ، 

 C تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

احسب  (1 lim
x

f x


 و 
1

lim
x

f x




، ثمّ استنتج المستقٌمٌن المقاربٌن للمنحنى  C. 

احسب  (2 'f x . ٌّن أنّ الدالة  متناقصة تماما على المجال fب ;1ٌّراتها  .، ثمّ شكّل جدول تغ

ٌّن أنّ المعادلة  (3 ب  0f x  ًتقبل ف  ;1 حلا وحٌدا . باستعمال جدول القٌم أعلاه جد حصرا 

 للعدد

ارسم المستقٌمٌن المقاربٌن والمنحنى  (4 C ثمّ المنحنى ، 'C الممثل للدالة f. 

ٌّم الأعداد الحقٌقٌة  (5 ٌّن بٌانٌا مجموعة ق  التً من أجلها ٌكون للمعادلة mع f x mحلان مختلفان فً الإشارة . 

II- g الدالة المعرّفة على  ;1بـ  :   2 1g x f x  .( عثاسج  g xغٕش مطهُتح  ). 

ٌّرات الدالة (1  على g ادرس تغ ;1ٌّراتها  .، ثمّ شكّل جدول تغ

:  تحقّق من أنّ ( أ (2
1

0
2

g
  

 
 

ٌّن أنّ  : ، ثمّ ب 
1

' 2 '
2

g f



 

 
 

. 

 استنتج معادلة (ب    T المماس لمنحنى الدالة g فً النقطة ذات الفاصلة 
1

2

 
. 

:  تحقّق من أنّ (ج   
   

3 3

2 1

1 1
y x



 


 

 
، معادلة للمستقٌم  T. 

 انحم

 I- f الدالة المعرّفة على  ;1بـ  : 
1

1

1
x

x
f x e

x
 


 ، 

 C تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

 حساب (1 lim
x

f x


 و 
1

lim
x

f x




 . 

lim لدٌنا 1
1x

x

x



 و 

1

1lim 1x

x
e 


   ومنه  

1

1lim lim 2
1

x

x x

x
f x e

x


 
  


. 

ولدٌنا 
1

lim
1x

x

x


 


 و 
1

1

1

lim 0x

x

e






  ومنه  
1

1

1 1

lim lim
1

x

x x

x
f x e

x 



 

   


. 

لدٌنا  lim 2
x

f x


 إذن المنحنى  C 2 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy  بجوار . 

ولدٌنا  
1

lim
x

f x




  إذن المنحنى  C 1 ٌقبل مستقٌم مقارب موازي لمحور التراتٌب معادلتهx . 

حساب  (2 'f x . وتبٌٌن أنّ الدالةf متناقصة تماما على المجال  ;1 . 

 عبارة عن عملٌات على دوال قابلة للإشتقاق على المجال fالدالة  ;1فهً قابلة للإشتقاق على هذا المجال ولدٌنا : 

 
     

1 1

1 1
2 2 2

1 1 1
' 1

1 1 1

x xf x e e
x x x

 
  

    
    

 

من أجل كل  ;1x   ، ' 0f x  وبالتالً الدالة f متناقصة تماما على المجال  ;1. 

x   f x  

0.20 0,037 

0,21 0,016 

0,22 -0,005 

0,23 -0,026 

0,24 -0,048 

0,25 -0,070 
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ٌّرات الدالة   .fجدول تغ

x    1  

 'f x       

 

 f x  

     2  
    
                                            
 
                                        

تبٌٌن أنّ المعادلة  (3  0f x  ًتقبل ف  ;1 حلا وحٌدا  . 

 مستمرة ومتناقصة تماما على المجال fلدٌنا الدالة  ;1 وتأخذ قٌمها فً المجال  ;2 و  0 ;2 إذن المعادلة  

  0f x 
 

 فً المجال تقبل حلا وحٌدا  ;1. 

 .باستعمال جدول القٌم أعلاه إٌجاد حصرا للعدد

نلاحظ أنّ  0,21 0,016f  و  0,22 0,005f   إذن    0,21 0,22 0f f  0,21 ومنه 0,22  

رسم المستقٌمٌن المقاربٌن والمنحنى  (4 C ثمّ المنحنى ، 'C الممثل للدالة f. 

     

     

; 0

; 0

f x f x f x

f x f x f x

  


  

 ومنه   
     

     

; ;

; ;1

f x f x x

f x f x x





   


  

 

إذن  'C ٌنطبق على  C فً المجال  ; و  'C ٌناظر  C بالنسبة لمحور الفواصل فً المجال  ;1. 

 

ٌّم الأعداد الحقٌقٌة  (5  التً من أجلها ٌكون للمعادلة mتعٌٌن بٌانٌا مجموعة ق f x mحلان مختلفان فً الإشارة . 

ٌكون للمعادلة  f x m ٌّم  من المجال m حلان مختلفان فً الإشارة من أجل ق
1

;2
e

 
 
 

لاحظ أنّ  )    
1

0f
e

 ) 

II- g الدالة المعرّفة على  ;1بـ  :   2 1g x f x  .( عثاسج  g xغٕش مطهُتح  ). 

ٌّرات الدالة (1  على g دراسة تغ ;1 . 

   lim lim 2 1
x x

g x f x
 

  2؛ نضع 1t x لما x ٌئول إلى  ّففن t ٌئول   

ومنه      lim lim 2 1 lim 2
x x t

g x f x f t
  

    

   
1 1

lim lim
x t

g x f t
 

   
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 تقبل الإشتقاق على المجال gالدالة  ;1ولدٌنا  :   ' 2 ' 2 1g x f x  

1xإذا كان   ّ2 ففن 1 1x   ومنه  ' 2 1 0f x   إذن الدالة g متناقصة تماما على المجال  ;1 

ٌّر مركب دالتٌن  .ٌمكن إتباع طرٌقة إتجاه تغ

:نعتبر الدالة  2 1u x x المعرّفة على المجال  ;1 إذن        g x f u x f u x     

 متزاٌدة تماما على المجال uالدالة  ;1 وتأخذ قٌمها فً المجال      
1

lim ;lim ;1
x x

u x u x
 

   
 

 متناقصة f والدالة

تماما على المجال  ;1 وبالتالً الدالة g  متناقصة تماما على المجال ;1 . 

ٌّرات الدالة   .gجدول تغ

x    1  

 'g x       

 

 g x  

2 
 
                                            
 
                                        

 

:  التحقّق من أنّ ( أ (2
1

0
2

g
  

 
 

: ، ثمّ تبٌٌن أنّ  
1

' 2 '
2

g f



 

 
 

. 

   
1 1

2 1 1 1 0
2 2

g f f f
 

 
      

          
    

 

   
1 1

' 2 ' 2 1 2 ' 1 1 2 '
2 2

g f f f
 

 
      

         
    

 

 استنتاج معادلة (ب T المماس لمنحنى الدالة g فً النقطة ذات الفاصلة 
1

2

 
. 

1 1 1
'

2 2 2
y g x g

        
      

    
 ومنه  

1
2 '

2
y f x




 
  

 
 

:  التحقّق من أنّ (ج
   

3 3

2 1

1 1
y x



 


 

 
، معادلة للمستقٌم  T. 

 لدٌنا  0f   ٌكافئ 
1

1 0
1

e 



 


 أي 

1

1

1
e 




  


 

ومنه  
       

1

1
2 2 2 3

2 2 2 1 2
2 ' 1 1

1 11 1 1 1
f e 




    


       

          
        

 

إذن معادلة المستقٌم  Tًه  :
     

3 3 3

2 1 2 1

21 1 1
y x x

 

  

  
    

   
. 

  انثاوً عشسالتمرٌن

:  كما ٌلℝً المعرّفة على fنعتبر الدّالة  
1

1

x

x

e
f x

xe





،  C تمثٌلها البٌانً فً معلم ومتجانس  ; ,O i j

 
 . 

I- 1. وعرثش انذّانح hٓانمعشّفح عهّ كما ٔه  :  1xh x xe . 

 .h ادسس ذغٕشّاخ انذانح (أ 
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ٌّن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً(ب x: ب  0h x . 

:  كما ٔهℝٓ انمعشّفح عهّ g وعرثش انذانح .2  2 xg x x e  . 

 . و  عند g احسب نهاٌتً الدالة ( أ

 .، ثمّ شكم جذَل ذغٕشّاذٍاg ادسس اذجاي ذغٕشّ انذانح (ب

 تٕهّ أنّ انمعادنح (جـ  0g x  ذمثم حهٕه  َ  مع   ّ1,14 ثمّ ذحمك أن 1,15 . 

 استنتج اشارة ( د g xعلى  ℝ. 

II- 1.ٓاحضة وٍأر f  عند و ثمّ فسّر النتائج هندسٌا . 

x : تٕهّ أوًّ، مه أجم كم عذد حمٕمٓ(  أ.2 
 

 
2

'
1

x

x

e g x
f x

xe



. 

 .، ثمّ شكم جذَل ذغٕشّاذٍاf اصرىرج اذجاي ذغٕشّ انذانح(   ب

:  ذحمك أنّ (  أ.3 
1

1
f 





. 

ٌّن حصرا للعدد (ب     ع f  210 سعته . 

عٕهّ معادنح انمماس . 4 T ّنهمىحى  C 0 عىذ انىمطح راخ انفاصهح. 

 ذحمك أنّ (  أ.5 
   1

1x

x u x
f x x

xe


 


  حٕث   1x xu x e xe  . 

  ثمّ اصرىرج اشاسج u ادسس اذجاي ذغٕشّ انذانح (   ب u x. 

 اصرىرج انُضعٕح انىضثٕح نهمىحىّ (   جـ C تانىضثح إنّ انمماس  T. 

 اسُصم .6 Tَ  C .(  ّ1,85 وقثم أن 1,84    و  1,19 1,18f    ) 

 الحل

:  كما ٌلℝً المعرّفة على fنعتبر الدّالة  
1

1

x

x

e
f x

xe





  تمثٌلها البٌانً فً معلم  ،

 .2cmوحدة الرّسم  . ومتجانس 

I- 1. انمعشّفح عهّ  وعرثش انذّانح ℝٓكما ٔه  :. 

 . دزاسح اتجاي تغٍسّ اندانح (أ 

 :  َ مه أجم كم عذد حمٕمℝٓ ذمثم الإشرماق عهّ الدّالة 

 ؛  ٌٓ إشاسج  َمىً إشاسج نذٔىا 

 . مرىالصح ذماما عهّ انمجال  َعهًٕ انذّانح ، مه أجم 

 . مرزأذج ذماما عهّ انمجال  َعهًٕ انذّانح ، مه أجم 

 .: تبٌٌن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً(ب

 أْ :  َعهًٕ مه أجم كم عذد حمٕمٓ ذمثم لٕمح حذّٔح صغشِ ذثهغٍا عىذ نذٔىا انذانح 

 . َتانرانٓ 

 .:  كما ٌهℝً انمعسّفح عهى وعتثس اندانح . 2

 . و  عند  حساب نهاٌتً الدالة ( أ

 C

 ; ,O i j
 

h  1xh x xe 

h

hx   ' 1x x xh x e xe e x   

0xe  'h x 1 x ' 1 0h  

 ; 1x    ' 0h x h ; 1 

 1;x    ' 0h x h 1; 

x  0h x 

h1x  x   1h x h 

  11h x e    0h x 

g  2 xg x x e  

g



 مصطفاْ عثذ انعزٔز:  إعذاد                                                                                 صهضهح ذماسٔه محهُنح فٓ انذَال الأصّٕح    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

33 

                          aziz_mus1@hotmail.fr سر النجاح أن تكون مخلصاً لأهدافك 

 

 . َ  لأنّ      

 .  دزاسح اتجاي تغٍسّ اندانح (ب

 

  أْ  َٔكافئ  معىاي 

  أْ  َٔكافئ  معىاي 

  أْ  َٔكافئ  معىاي 

 . َمرىالصح ذماما عهّ  مرزأذج ذماما عهّ إرن انذّانح 

 .جدَل انتغٍسّاخ

 

 

 

 

 

 

 

   مع  َ  تقثم حهٍه  تثٍٍه أنّ انمعادنح (جـ

 إذن المعادلة  و  وتأخذ قٌمها فً المجال  مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال الدّالة 

 . فً المجال  تقبل حلا وحٌدا 

 إذن المعادلة  و  وتأخذ قٌمها فً المجال  مستمرة ومتناقصة تماما على المجال ولدٌنا الدّالة 

 . فً المجال  تقبل حلا وحٌدا 

 .انتحقق أنّ 

 . ومنه  أي  و لدٌنا 

 .ℝ  على استنتاج اشارة ( د

x                                             

 ــــــ          ـــــــ         0     +      0 

 

II- 1 .ًثمّ فسّر النتائج هندسٌا و عند  حساب وٍاٌت . 

 . إرن     َ  نذٔىا

 

 .:  تثٍٍه أوًّ، مه أجم كم عدد حقٍقً( أ. 2

 lim lim 2 x

x x
g x x e

 
    

 
2

lim lim 2 lim 1
x

x

x x x

e
g x x e x

x x  

 
        

 

2
lim 0

x x
lim

x

x

e

x
 

g

 ' 1 xg x e 

 ' 0g x 1 0xe 1xe 0x 

 ' 0g x 1 0xe 1xe 0x 

 ' 0g x 1 0xe 1xe 0x 

g ;0 0;

  0g x  

g ;0 ;1 0 ;1 

  0g x  ;0

g 0; ;1 0 ;1 

  0g x  0;

1,14 1,15 

 1,14 0,013g  1,15 0,008g     1,14 1,15 0g g 1,14 1,15 

 g x

   

 g x

f

lim 1 1x

x
e


  lim 1 1x

x
xe


  

1
lim lim 1

1

x

xx x

e
f x

xe 


  



 
 
 

1 1
lim lim lim 0

x x x

xx xx x x

e e e
f x

x ee x e

 

  

 
  



x 
 

 
2

'
1

x

x

e g x
f x

xe




x                         0                              

  +   0                 

 

 
                                    1    

 
0                                           0              

                                 
                                       

   

 'g x  

 g x

 
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 : عددا حقٌقٌالٌكن

 

 

 .  استىتاج اتجاي تغٍسّ اندانح(ب

 . ٌٓ إشاسج  َمىً إشاسج   َ نذٔىا 

 َ  مرىالصح ذماما عهّ انمجانٕه   َعهًٕ انذّانح أْ ، فٓ انمجمُعح 

 

 . مرزأذج ذماما عهّ انمجال   َعهًٕ انذّانح  أْ ، َفٓ انمجال 

 .جدَل تغٍسّاخ اندانح 

x                                                         

                     0    +   0        

 

 
                                                

 
                                    

                                       0                              

 

 .:  انتحقق أنّ ( أ. 3

  أي  معناه لدٌنا 

 

 .  سعته  تعٌٌن حصرا للعدد (ب

 .  أي  ٌكافئ  معناه لدٌنا 

 .0 عىد انىقطح ذاخ انفاصهح  نهمىحىى تعٍٍه معادنح انمماس . 4

 . أْ :  ٌٓمعادنح 

 .  حٍث  انتحقق أنّ ( أ. 5

 : عذدا حمٕمٕانٕكه 
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 .  ثمّ استىتاج اشازج  دزاسح اتجاي تغٍسّ اندانح (ب

 :  َمه أجم كم عذد حمٕمℝٓ ذمثم الإشرماق عهّ انذانح 

  ٌٓ وفش إشاسج إشاسج 

 . َ  فإنّ  ؛ َمه أجم  فإنّ مه أجم 

 َنٍا لٕمح حذٔح عظمّ ٌٓ َمرىالصح ذماما عهّ انمجال  مرزأذج ذماما عهّ انمجال َعهًٕ انذانح  0 0u   

 .:  إرن مه أجم كم عذد حمٕمٓ 

 . تانىسثح إنى انمماس  استىتاج انُضعٍح انىسثٍح نهمىحىى (جـ

 .   ٌٓ إشاسج َمىً إشاسج  نذٔىا 

x                                                    0                                             
 x+1    0 +   + 

                                                         0       

                    +                0                  0           

،فٓ انمجال 
 

 ٔمع ذحد، َفٓ انمجالٔمع فُق 
 

َٔشرشكان فٓ انىمطرٕه  1; 1A  َ 

 

 . َزسم . 6

 
 انتمسٌه انثانث عشس

 :  كما ٔهٓ∗ℝانمعشّفح عهّ  وعرثش انذانح انعذدٔح 

 . لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس نرمز بـ

 . و احُضة أ ـ .1

 . وفسّر النتٌجة هندسٌا و احسب ب ـ   

ٌّر الدّالة.2 ٌّراتها   ادرس اتجاه تغ  .على كل مجال من مجالً تعرٌفها ثمّ شكل جدول تغ

ٌّن أنّ المنحنى  أ ـ.3  ب
 

 : معادلتٌهما على الترتٌب وٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن مائلٌن
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  .و           

 ادرس وضعٌة ب ـ   
 

  . وبالنسبة إلى كل من 

 . هً مركز تناظر بالنسبة للمنحنى  أثبت أنّ .4

ٌّن أنّ المعادلة  أ ـ.5  . و: حٌث و   تقبل حلٌن  ب

  ؟ توازي المستقٌم  هل توجد مماسات لـب ـ   

 . ثمّ المنحنى ، ارسم جـ ـ   

:  عدد وإشارة حلول المعادلة   ناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقًد ـ   
 

 انحم

 :  كما ٔهٓ∗ℝانمعشّفح عهّ  وعرثش انذانح انعذدٔح 

 . لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس نرمز بـ

 . و حضاب أ ـ .1

 . إذن لدٌنا 

 . إذن ولدٌنا 

   و ب ـ حساب 

  ومنه  لأنّ لدٌنا 

  ومنه  لأنّ ولدٌنا 

: التفسٌر
 

 .ٌقبل مستقٌم مقارب معادلته 

ٌّر الدّالة.2 ٌّراتها   دراسة اتجاه تغ  .جدول تغ

 :  لدٌنامن أجل 

 و  غٌر معدوم لدٌنا xمن أجل كل عدد حقٌقً 
2

1 0xe   متزاٌدة تماما على  وعلٌه الدّالة  ومنه 

 .مجالً تعرٌفها

ٌّرات  :جدول التغ
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 + + 
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 أ ـ تبٌٌن أنّ المنحنى .3
 

 : معادلتٌهما على الترتٌب وٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن مائلٌن

  .و           

 . بجوار  ٌقبل مستقٌما مقاربا مائلا معادلته  إذن 

 . بجوار ٌقبل مستقٌما مقاربا مائلا معادلتهإذن  

ب ـ دراسة وضعٌة 
 

  بالنسبة إلى 

   هً عكس إشارةإشارة  ؛ 

x 0                                                  

     +    

      +                   

 
 الوضعٌة النسبٌة  
 
 

ٌقع فوق          
       

ٌقع تحت          
  

  
 

ب ـ دراسة وضعٌة 
 

 .بالنسبة إلى 

  

  هً عكس إشارة  ومنه إشارة ، xلدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً

x 0                                                  

     +    

      +                   

 
 الوضعٌة النسبٌة  
 
 

ٌقع فوق          
       

ٌقع تحت          
  

 
 

 . هً مركز تناظر بالنسبة للمنحنى  إثبات أنّ .4

 
𝑥من أجل : ذا تحقق ماٌلًمركز تناظر إ ∈ ℝ∗ ّففن −𝑥 ∈ ℝ∗ 

 :                                               ومن أجل كل عدد حقٌقً غٌر معدوم

𝑥لدٌنا  ∈ ℝ∗ أي  ومنه  معناه −𝑥 ∈ ℝ∗. 

 

 . هً مركز تناظر بالنسبة للمنحنى إذن 

 . و: حٌث و   تقبل حلٌن  أ ـ تبٌٌن أنّ المعادلة .5

  ولدٌنا وبالخصوص على المجال  مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال الدالة 
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 ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌقً  أي  و 

 . ٌحقق  من المجال وحٌد 

  و  وبالخصوص على المجال  مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال الدالة ولدٌنا 

  من المجال  ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد  أي و 

 .بحٌث

  ؟ توازي المستقٌم ب ـ هل توجد مماسات لـ

 المماس ٌوازي  معناه . 

 . وهذا مستحٌل أي  وٌكافئ  ٌكافئ 

 . ٌوازي المستقٌم ومنه لا ٌوجد مماس لـ

 . والمنحنى ،جـ ـ رسم 

 

 :  عدد وإشارة حلول المعادلة  د ـ المناقشة بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً

 
  ذكافئ  ذكافئ  َذكافئ ذكافئ 

  َانمضرمٕم رْ انمعادنح  َمىً حهُل انمعادنح ٌٓ فُاصم انىمط انمشرشكح تٕه أْ 

0mإرا كان  فإنّ انمعادنح ذمثم حلا َحٕذا مُجثا  

 . فإنّ انمعادنح نٕش نٍا حهُلإرا كان 

 . فإنّ انمعادنح ذمثم حلا َحٕذا صانثاإرا كان 

 انتمسٌه انساتع عشس

I انمعشّفح عهّ نركه انذّانح  ـ ℝٓعذدان حمٕمٕان َ  حٕث :  كما ٔه . 

 . لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس نرمز بـ

ٌّن    مماسا موازٌا لمحور الفواصل وٌقبل عند النقطة  ٌشمل النقطة بحٌث   َ ــ ع
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II المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة ℝًكما ٌل  : 

 . تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس 

ٌّن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً. 1  : ب

 . و احسب نهاٌتً الدّالة عند .2

ٌّر الدّالة . 3 ٌّراتهاادرس اتجاه تغ  . وشكل جدول تغ

 . و احسب . 4

 . ٌطلب إعطاء معادلة لكل منهماو  ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن  ـ استنتج أنّ 

ٌّن أنّ المنحنى . 5  . ٌطلب تعٌٌن إحداثٌٌها ٌقبل نقطة انعطاف ب

ٌّن أنّ . 6  . حٌث  ٌقطع محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها ب

  . و ، ارسم . 7

III المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة ℝًكما ٌل  :. 

ٌّر الدّالة ثمّ شكل جدول تغٌراتها ٌّن اتجاه تغ  .ـ ع

 الحل

I انمعشّفح عهّ نركه انذّانح  ـ ℝٓعذدان حمٕمٕان َ  حٕث :  كما ٔه . 

 . لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس نرمز بـ

  وٌقبل عند النقطة مماسا موازٌا لمحور الفواصل ٌشمل النقطة بحٌث   َ ــ تعٌٌن 

  وٌكافئ  ٌكافئ  معناه  ٌشمل النقطة 

 . أي 

 ،   ولدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً ℝ تقبل الإشتقاق على الدالة 

  أي  وٌكافئ  مماسا موازٌا لمحور الفواصل معناه A  ٌقبل عند النقطة  

 . ومنه  نجد  فً المعادلة بالتعوٌض عن قٌمة 

II المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة ℝًكما ٌل  : 

 . تمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس 

 : تبٌٌن أنّه، من أجل كل عدد حقٌقً . 1
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 . و حساب نهاٌتً الدّالة عند .2

 . و  لأنّ    

  و  لأنّ   

ٌّر الدّالة . 3   دراسة اتجاه تغ

 :  ولدٌناℝ تقبل الإشتقاق على الدّالة 

 

 .ℝ  متزاٌدة تماما علىإذن الدّالة 

ٌّرات الدالة   .جدول تغ

x      

         +      0              +       

 

 
   
    

                                        
                          

 

 . و حساب . 4

  لأنّ   

 . و  لأنّ  

 . ٌطلب إعطاء معادلة لكل منهماو  ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن  ـ استنتاج أنّ 

 . بجوار  معادلته  ٌقبل مستقٌم مقارب مائل  ومنه لدٌنا 

 . بجوار  مائل معادلته  ٌقبل مستقٌم مقارب  ومنه و لدٌنا 

 . ٌطلب تعٌٌن إحداثٌٌها ٌقبل نقطة انعطاف تبٌٌن أنّ المنحنى . 5

 .هً نقطة إنعطاف للمنحنى  ولاتغٌر من إشارتها ففن النقطة  تنعدم عند العدد بما أنّ 

 . حٌث  ٌقطع محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها تبٌٌن أنّ . 6

،  ولدٌنا  وبالخصوص على المجال ℝ مستمرة ومتزاٌدة تماما على الدالة

 من  ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ففنه ٌوجد عدد حقٌقً وحٌد  أي 

 حٌث  ٌقطع محور الفواصل فً نقطة وحٌدة فاصلتها  وبالتالً  بحٌث المجال 

. 

 .  و ، رسم . 7
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III المعرّفة على  ـ نعتبر الدّالة ℝًكما ٌل  :. 

ٌّر الدّالة    .ـ تعٌٌن اتجاه تغ

  عىذئز وضع 

  َمىً نذٔىا 

 . ٌٓ وفش إشاسج  َمىً إشاسج ، نذٔىا مه أجم كم عذد حمٕمٓ

                  x 

 + +            0      

      +   0   +      0            

 . َمرزأذج ذماما عهّ انمجال مرىالصح ذماما عهّ انمجال  انذانح 

 :ٌمكه اتثاع طسٌقح اتجاي تغٍسّ مسكة دانتٍه

 مرىالصح ذماما عهّ انمجال  َانذانح  َذأخز لٕمٍا فٓ انمجال  مرزأذج ذماما عهّ انمجال نذٔىا انذانح 

 .مرىالصح ذماما عهّ انمجال   َتانرانٓ انذانح 

 مرزأذج ذماما عهّ انمجال  َانذانح  َذأخز لٕمٍا فٓ انمجال  مرزأذج ذماما عهّ انمجال َ نذٔىا انذانح 

 .مرزأذج ذماما عهّ انمجال   َتانرانٓ انذانح 

  فإنّ  َ تما أنّ 

  فإنّ  َ تما أنّ 

 .جدَل تغٍساخ اندّانح 

x                                                              

    0         + 
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